

2015年清华大学十大新闻之三

## 清华大学创新创业教育不断发展

2015年5月4日，清华学生创客们收到李克强总理的回信，总理在回信中充分肯定了大学生创客们的开拓精神。2015年10月19~23日，在首届全国大众创业万众创新活动周上，清华作为唯一高校参展，李克强、张高丽参观了清华学生创新创业项目，为同学们点赞。清华还发起成立“中国高校创新创业教育联盟”，清华大学为理事长单位，邱勇校长为理事长。

创客源于英文单词 Hacker/Maker，指努力把各种创意转变为现实的人。在清华，它更像是传统实践教育在数字时代的“升级版”。越来越多的清华师生投入到具有鲜明实践性、创造性、互动性和学科交叉性的挑战性课程和研发项目中。创客也许只是对他们正在进行的探索的一个比较便捷的概括，他们的共同目的则是激励学生主动参与实践性的学习互动，提升跨学科的技术与创意交流，建立新的知识生成和传播平台。

2015年3月，7名清华学生创客曾致信李克强。5月4日，在清华学生创客的“大本营”基础工业训练中心，清华学生创客空间协会创始人毕滢等学生代表，拿到了总理的回信。

李克强勉励学生创客，希望他们不断丰富创客文化，把创客种子在更大范围播撒开来。政府也将会出台更多积极政策，为“众创空间”清障搭台。

2015年4月15日，清华大学发出了成立“中国高校创新创业教育联盟”的倡议书，得到了国

内众多高校和相关企事业单位、社会团体的积极响应。6月11日，“中国高校创新创业教育联盟”成立大会暨首届全国创新创业教育论坛在清华大学举行，标志着首批由137所国内高校和50家企事业单位、社会团体共同组成的“中国高校创新创业教育联盟”正式启动。清华大学为理事长单位，邱勇校长为理事长。

2015年10月19日至23日，“创业创新——汇聚发展新动能”首届全国大众创业万众创新活动周在首都北京举办，主会场设在北京中关村国家自主创新示范区展示中心，清华大学作为唯一搭建独立展区的高校参展。

10月19日，李克强总理来到“淘氩湿式智能空气净化器”和“BluePHA生物塑料”展台前，分别与赵龙和生物系博士生赵泓宇进行交谈，他们俩分别是这两个项目的发起人。仔细询问了项目的创新点和应用前景后，李克强总理对同学们勇于创新的精神表示赞赏，他说：“为你们点赞！加油！”

当天下午，国务院副总理张高丽也在清华大学校长邱勇的陪同下专门参观了清华“双创周”展区，听取了邱勇关于清华大学“三位一体、三创融合”创新创业教育的理念、实践和影响力的汇报。清华美术学院毕业生陈腾蛟和自动化系博士生李修分别介绍了“轻客Tsinova智慧电单车”和“自主视觉导航无人机”两个项目。在随后召开的2015年大众创业万众创新高峰论坛上，国务院副总理张高丽点名表扬了清华大学的创新创业教育举措和轻客智慧电单车项目。



林蕙青、瞿振元、张大良、史宗恺等教育部和联盟成员高校的代表共同点亮了“中国高校创新创业教育联盟”的标志